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E Schrift etc. uroi.1unds

Lange Vokale sind

o, n und alle Diphthonge (Ausnahmen s. unten unter 6). o, 1, v kénnen lang oder kurz sein.

Beispiel: ol xdAoi uvior

Attisches 1 und & purum:

a) Das urgriechische lange & wurde im Attischen zu breit ausgesprochenem n
Beispiel: dorisch: & kA& téyva. > attisch: 1 koAN Téxvn

b) Es blieb aber nach -¢-, -1-, -p- erhalten:
Beispiele: 1) picp® okl — Thg pipdig otkiag

Akzente und Betonung

a) Das Deutsche hat einen sehr ausgeprigten exspiratorischen ,,Akzent, das heifit, dass wir die
betonten Silben mit groBem Atemnachdruck aussprechen.
Betont werden auf diese Weise in der Regel die sinntragenden Silben: ,,Freiheit, befreien, freigeben®.

b) Das Griechische hat einen melodischen Akzent, das heif3t, dass die akzenttragenden Silben hoher
»gesungen” werden als die anderen, und zwar der Akut etwas hoher als der Gravis, dieser seinerseits
hoher als die nicht akzentuierten Silben; und der Zirkumflex bezeichnet einen Schweifton: auf dem
langen Vokal oder Diphthong werden gleichsam hintereinander ein Akut und ein Gravis gesprochen.
Akzent ist griechisch 1 tpocwdio ,,das Hinzusingen®.
Die Akzente richten sich nicht nach den sinntragenden Silben, sondern gehorchen melodischen

Mustern.
Die antiken Grammatiker unterschieden fiinf Muster bei den akzentuierten Wortern:
(’)&')’COVOV Oxytonon Gravis auf dem Vokal der letzten Silbe apyxn
nocpo&')rovov Paroxytonon Gravis auf dem Vokal der vorletzten Silbe M)yog
TI:pOTCOLpO&l’)‘COVOV Proparoxytonon Gravis auf dem Vokal der drittletzten Silbe aviponog
TEPLOTMUEVOV Perispémenon  Zirkumflex auf auf dem Vokal der letzten Silbe  1fi¢ aupyfic

npongplcnd)ugvov Pproperispémenon Zirkumflex auf dem Vokal der vorletzten Silbe Hf)ﬁog

c) Ubersetzung der Akzentmuster:
o&vtovov = ,,scharftonende* Endsilbe, map-o&vtovov ,,Silbe neben dem 6&vtovove,
npo-nap-o&vTovov ,,Silbe vor dem mop-o&vTOVOVS
nepLoTMuEVOVY ,herumgezogen/ geschwungen® ténende Endsilbe
npo-meplonmpevoy ,,Silbe vor dem nepionmuevov*
d) Akzentregel:
Im Grundsatz behalten die Nomina den Artikel der Grundform in allen Kasus bei.
Wenn aber in der Flexionsreihe aus einer kurzen letzten Silbe eine lange wird, gilt:
Aus dem nponapo&utovov und aus dem nponepionduevov wird bei langer letzter Silbe
jeweils ein nopo&vTovov:
Beispiel: 0 avpmmrog, 10D ovIpdnov - 0 pddoc, 100 podov
e) Die deutsche Schulaussprache des Griechischen trigt der Tatsache Rechnung, dass wir ohne
Krampf den melodischen Akzent nicht nachahmen konnen.
Wir betonen also in Prosatexten jede akzentuierte Silbe gleichermafBlen exspiratorisch.
Anders ist das bei Versen. Da gilt dann die quantitierende Metrik. Dazu ein andermal.
Die vier Artikel 0 und 1} (Nom.Sg.m./f. ) sowie ot und ot (Nom.Pl.m./f.) sind Atona.
Beispiele: 0 pddog kol 1 téxvn sowie ot pdiot Kol ol Tégvort

Sonderfall: Akut -1] oder -& (oder Gravis)

im Nom.Sg.f der a-Deklination, obwohl der Vokal lang ist

Beispiele: 1 pukpo. o.pym

Ausnahme: Kurze Diphthonge -ou und -ot im Nom.Pl.m./f der a- und der o-Deklination.
Beispiele: oi xalot uvdot, ai xalai apyol



